

AB 20070029
6/52

日本全國中小學生學力調查：東京私立學校僅約

2成參加

(朝日新聞 2007年2月16日刊登)

日本 40 年來首次進行全國中、小學生學力調查。文部科學省 16 東京都內私立學校僅約 2 成參加，比全國私立學校 6 成參加還低。不參加的理由是「學校課業優先」或「先前自我調查瞭解過」等。

根據東京都承辦人表示，都內參加學力調查的私立中、小學佔 21%，包括 52 所小學有 16 所(31%)、178 所中學有 32 所(18%)參加。

某升學有名的女子學院不參加的理由是「不覺得調查有必要」。該校田中弘志院長認為「私立學校有獨自的教育課程，有不同階段的學習進度」、「公立學校經過調查，分數低的必須補強，而私立學校儘管調查結果如何，一點意義都沒有，主要還是以課業為重」。

慶應義塾中學山崎俊一主事認為「與其浪費一天作調查，不如依年度計畫按表操課」。

開成中學在 4 月下旬剛好忙於運動會及划船練習準備，因此宮崎哲郎老師說「因為沒時間，而且調查又屬第一次，還是看這次調查情形再說」。

東京私立中學高等學校協會會長近藤彰郎認為參加率低的原因是「東京都內私立學校的排名因偏差值(含模擬考試等項)而決定，眾所周知，學生程度好壞之判斷也有利用外面的模擬考試」。「聽說有些地方之學校受到行政當局施壓不得不接受調查，但東京都私立學校自主性高，不易受施壓」。